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Ata nº. 007/23 

 

 

 

  Ata da 07ª Sessão Legislativa Ordinária do 3º Período Legislativo Ordinário da Câmara 

Municipal de Porto Real. 

 

 

 

 Aos vinte dias do mês de março de dois mil e vinte e três às dez horas, deu-se início a sétima 

Sessão Ordinária do 3º Período Legislativo Ordinário da 7ª Legislatura da Câmara Municipal de Porto 

Real situada na Avenida Dom Pedro II, nº. 1550; presidida pelo Vereador Renan Márcio de Jesus Silva 

que desejou a todos um bom dia e convidou o Vereador Juan Pablo para que fizesse a Oração. O 

Presidente deu início à Primeira Fase Expediente, colocando em votação as ata da Sessão anterior. Ata 

da 06ª Sessão Ordinária do Terceiro Período Legislativo Ordinário da Sétima Legislatura da Câmara 

Municipal de Porto Real, realizada no dia quinze de março de dois mil e vinte e três, e comunicou que 

de acordo com o § 3º do art. 122 do Regimento Interno desta Casa será dispensada a leitura da ata uma 

vez em que todos possuem cópia da mesma. O Presidente colocou em Discussão a referida ata, não 

havendo inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. A Ata 

da 06ª Sessão Ordinária do Terceiro Período Legislativo Ordinário da Câmara Municipal de Porto Real 

foi aprovada por unanimidade. O Presidente solicitou ao Segundo Secretário que fizesse a leitura da 

Indicação nº 0009/2023 de 13 de Janeiro de 2023 – Vereador Renan Márcio de Jesus Silva – 

Fornecimento de Material e Uniforme Escolar. O Segundo Secretário leu a Indicação. Terminada a 

leitura o Presidente colocou em Discussão a referida Indicação. O vereador Renan Márcio passou a 

presidência para o vereador Ronário que assumiu a presidência e passou a palavra para o autor que falou 

que era sabido por todos da falta dos itens pedidos, falou que havia um processo licitatório correndo e 

ficava feliz do executivo em tratar essa questão, pediu o valor e a quantidade de uniforme para não haver 

nenhum problema; convidou todos os vereadores para serem co-autores. Não havendo necessidade de 

colocar em Votação, a Indicação nº 0009/2023 de 13 de Janeiro de 2023 – Vereador Renan Márcio 

de Jesus Silva com Co-Autoria dos Demais Vereadores – Fornecimento de Material e Uniforme 

Escolar foi aprovada por unanimidade. O vereador Renan Márcio reassumiu a presidência. O 

Presidente solicitou ao Segundo Secretário que fizesse a leitura da Indicação nº 0014/2023 de 25 de 

Janeiro de 2023 – Vereador Fábio Nunes Maia – Implantar o Programa de Diagnóstico e Tratamento 

de Estudantes da Educação Básica com Dislexia e Transtorno do Déficit de Atenção com 

Hiperatividade (TDAH). O Segundo Secretário leu a Indicação. Terminada a leitura o Presidente 

colocou em Discussão a referida Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que leu a 

justificativa anexada á ata. O Presidente passou a palavra para o vereador Ronário que parabenizou o 

autor e falou que era de grande relevância; sugeriu incluir a questão da dislalia e discalculia que 

atrapalhava muito o ensino das crianças. O Presidente passou a palavra para o vereador Diego que 

parabenizou o autor e falou que os casos eram mais fáceis de serem identificados, relatou que passou 

por isso e falou que muitas crianças sofriam muito. O Presidente passou a palavra para o vereador Elias 

Vargas que parabenizou o autor e falou que a indicação era importante para os jovens que vão ingressar 

no mercado de trabalho. O autor agradeceu os comentários e parabenizou os vereadores que 

comentaram; incluiu a sugestão do vereador Ronário e convidou os vereadores Ronário e Elias Vargas 
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para serem co-autores. Não havendo mais inscritos, colocou em Votação, aqueles que forem favoráveis, 

permaneçam como estão. A Indicação nº 0014/2023 de 25 de Janeiro de 2023 – Vereador Fábio Nunes 

Maia com Co-Autoria dos Vereadores Ronário de Souza da Silva e Elias Vargas de Oliveira – 

Implantar o Programa de Diagnóstico e Tratamento de Estudantes da Educação Básica com Dislexia 

e Transtorno do Déficit de Atenção com Hiperatividade (TDAH) com a Sugestão do Vereador Ronário 

foi aprovada por unanimidade. O Presidente solicitou ao Segundo Secretário que fizesse a leitura da 

Indicação nº 0030/2023 de 15 de Março de 2023 – Vereador Carlos Antonio de Lima – Construção 

de uma Praça com Área de Lazer e Academia ao Ar Livre na Rua Onze, no Bairro Jardim das Acácias. 

O Segundo Secretário leu a Indicação. Terminada a leitura o Presidente colocou em Discussão a referida 

Indicação. O Presidente passou a palavra para o autor que leu a justificativa anexada á ata; falou que já 

fez essa indicação outras vezes e desejou apoio dos vereadores. Não havendo mais inscritos, colocou em 

Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. A Indicação nº 0030/2023 de 15 de 

Março de 2023 – Vereador Carlos Antonio de Lima – Construção de uma Praça com Área de Lazer 

e Academia ao Ar Livre na Rua Onze, no Bairro Jardim das Acácias foi aprovada por unanimidade. 

O Presidente solicitou ao Segundo Secretário que fizesse a leitura do Balancete Contábil Referente ao 

Mês de Fevereiro de 2023. O Segundo Secretário fez a leitura. Terminada a Primeira Fase, o Presidente 

passou para a Segunda Fase, Ordem do Dia. O Presidente falou que não havia Projetos a serem 

discutidos e votados nesta Fase da Sessão. Terminada a Segunda Fase, o Presidente passou para a 

Terceira Fase, Indicações e Requerimentos Verbais. O Presidente passou a palavra para o Vereador 

Elias Vargas de Oliveira que indicou limpeza, capina e manutenção da quadra do Village, interdição 

imediata da ponte de madeira do Horto com a troca de todas as madeiras, construção de uma área de 

lazer próximo ás casinhas do Jardim das Acácias; providência quantos aos amigos que ficavam no 

famoso “ratatá”. O Presidente colocou em Discussão. O Presidente passou a palavra para o autor que 

falou que a limpeza não era nem para estar indicando e sim visto pela secretaria de obras, pediu ao 

secretário para fazê-lo, pois muitas pessoas utilizavam a quadra; sobre a interdição da ponte falou que 

oferecia risco para quem a utilizava; sobre a área de lazer falou que seria para as crianças poderem 

brincar; sobre o “ratatá” falou que sabia do que era um vício, falou que essas pessoas precisavam de 

ajuda, falou que via aquele pessoal na Avenida B e que todos os dias se embriagavam, sugeriu conversa 

com um psicólogo dada pela prefeitura, pois aquelas pessoas precisavam de uma ajuda, atenção e 

acompanhamento. O Presidente passou a palavra para o vereador Carlinhos que parabenizou o autor e 

falou quês emana passada ele fez um ofício em relação a quadra do Village e falou que o pessoal da 

prefeitura já estava fazendo essa limpeza, falou que estava com o cronograma; em relação a área de lazer 

falou que já havia um ofício e indicações para essa área, falou que realmente precisavam ajudar os 

moradores que não tinham essa área. O Presidente passou a palavra para o vereador Ronário que 

parabenizou o autor e falou sobre o ratatá, falou que hoje a cidade só dispunha de um dispositivo de 

saúde, o CAPS, para dar essa assistência; falou que já parou no local para conversar com aquelas pessoas 

e que era ruim ver uma pessoa que tinha condições viver naquela situação; em relação ás internações, 

ela tem que ocorrer com a vontade do usuário. O Presidente passou a palavra para o vereador Fábio Maia 

que parabenizou o autor e falou a respeito da área de lazer no Jardim das Acácias, sugeriu que fosse feito 

para todas as praças. O Presidente passou a palavra para o vereador Fernando Beleza que parabenizou o 

autor e falou que no mandato passado trabalhou no Horto e presenciou a feitura da ponte mencionada, 

falou que tinha que trocar mesmo e que o Horto era muito movimentado por crianças, desejou que o 

executivo tomasse providência urgente. O vereador Fábio Maia falou de uma empresa de eucalipto 

tratado na cidade que poderia comprar e usar a mão de obra da própria prefeitura. O vereador Fernando 

Beleza falou que Quatis estava colocando brinquedo em todas as praças. O Presidente passou a palavra 

Autenticar documento em https://spl.cmportoreal.rj.gov.br/autenticidade 
com o identificador 310039003300350037003A00540052004100, Documento assinado 

digitalmente conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves 
Públicas Brasileira - ICP - Brasil.



        Câmara  Municipal  de  Porto  Real    
Estado do Rio de Janeiro 

Poder Legislativo 
 

 

 

3 

 

para o autor que aceitou as sugestões feitas e convidou todos os vereadores para serem co-autores. Não 

havendo necessidade de colocar em Votação, a Indicação do vereador Elias Vargas com co-autoria de 

todos os vereadores foi aprovada por unanimidade. O Presidente passou a palavra para o Vereador 

Diego Graciani de Almeida que indicou que fosse verificada a forma de armazenamento de materiais 

recicláveis que estavam sendo depositados no pátio da empresa FENSA, antiga Coca-Cola. O Presidente 

colocou em Discussão. O Presidente passou a palavra para o autor que falou que sempre passava por lá 

e falou daquele depósito devido á quantidade de chuvas. Não havendo mais inscritos, colocou em 

Votação, aqueles que forem favoráveis, permaneçam como estão. A Indicação do vereador Diego foi 

aprovada por unanimidade. O Presidente passou a palavra para a Vereadora Fernanda Emerenciano 

dos Santos que indicou que fosse incluído na grade das escolas prevenção á violência contra a mulher. 

O Presidente colocou em Discussão. O Presidente passou a palavra para a autora que havia uma lei 

aprovada que em relação a isso e que era muito importante para conscientizar as futuras gerações, falou 

que a norma vai contribuir para as famílias em relação ao respeito á mulher. O Presidente passou a 

palavra para o vereador Elias Vargas que parabenizou a autora e falou que mais uma indicação voltada 

á educação e que a mesma era à base de tudo em especial o tratamento ás mulheres. O Presidente passou 

a palavra para a autora que agradeceu os comentários e falou que essas questões estavam sendo rotineiras 

em rede nacional e dentro de vários lugares, falou que educação vinha de casa e que discutir isso nas 

escolas seria interessante; convidou todos os vereadores para serem co-autores. Não havendo 

necessidade de colocar em Votação, a Indicação da vereadora Fernanda com co-autoria de todos os 

vereadores foi aprovada por unanimidade. O Presidente passou a palavra para o vereador Luís 

Fernando da Silva que indicou a construção de boca de lobo com grelha de captação na Rua Doze, 

Jardim Real. O Presidente colocou em Discussão. O Presidente passou a palavra para o autor que falou 

que andou no local e foi pedido dos moradores, pois quando chovia a água empossava dos dois lados. O 

Presidente passou a palavra para o vereador Elias Vargas que falou que às vezes as pessoas podem achar 

que ele enfeita muito uma indicação, mas pediu para olharem do lado correto de ver o problema, 

perguntou quantas pessoas tinham coragem de passar pelo alagamento sem saber onde estava pisando, 

pegar uma doença, falou da importância dessa indicação e falou que estava salvando vidas; imaginou 

um amigo do ratatá tropeçando num alagamento podendo morrer afogado; o autor convidou todos os 

vereadores para serem co-autores. O Presidente falou que nasceu e cresceu nessa rua e que também 

tomou providência para melhoria da mesma e parabenizou o autor. Não havendo necessidade de colocar 

em Votação, a Indicação do vereador Fernando Beleza com co-autoria dos demais vereadores e com a 

sugestão do vereador Fernando Beleza foi aprovada por unanimidade. O vereador Renan Márcio 

passou a Presidência para o vereador Ronário para que pudesse fazer sua indicação verbal. O vereador 

Ronário assumiu a Presidência e passou a palavra para o Vereador Renan Márcio de Jesus Silva que 

indicou a possibilidade de colocar médicos fixos nas unidades de saúde do município. O Presidente 

colocou em Discussão. O Presidente passou a palavra para o autor que falou que era uma indicação 

simples, mas infelizmente, por falta de gerência e incompetência tinham que indicar isso, falou que foi 

informado por uma funcionária que o policlínico estava sem médico pelo fato do mesmo estar de atestado 

e que o Jardim Real estava sem médica porque a mesma aposentou, não tendo médicos fixos nas 

unidades de saúde; convidou todos os vereadores para serem co-autores. O Presidente passou a palavra 

para o vereador Fernando Beleza que falou que o médico do Jardim das Acácias havia feito uma cirurgia 

e que estava tomando providências para repor o médico. O Presidente falou que semana passada fez um 

pedido de médico especialista para o Jardim das Acácias por causa disso, falou que com mais de dois 

anos não conseguiram esses médicos deveriam ficar preocupados, falou que a secretaria de saúde deveria 

se juntar para sanar os problemas além de estender esses atendimentos. Não havendo necessidade de 
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colocar em Votação, a Indicação do vereador Renan Márcio foi aprovada por unanimidade. O 

vereador Renan Márcio reassumiu a Presidência. O Presidente passou a palavra para o Vereador 

Ronário de Souza da Silva que indicou que fosse divulgado no portal de transparência da prefeitura o 

efetivo local de trabalho dos servidores comissionados. O Presidente colocou em Discussão. O 

Presidente passou a palavra para o autor que falou que a indicação já foi feita e que os munícipes que 

perguntavam, e que hoje ele não sabia de quem era de qual secretaria, falou que o munícipe não tinha 

esse controle de saber se um funcionário trabalhava no local o qual era nomeado, falou que isso pode 

defasar o serviço e que precisavam ter a certeza de que os funcionários trabalhavam em seu devido lugar; 

falou de férias e que também seria interessante saber; convidou todos os vereadores para serem co-

autores. Não havendo necessidade de colocar em Votação, a Indicação do vereador Ronário foi 

aprovada por unanimidade. Terminada a Terceira Fase, o Presidente passou para a Quarta Fase, 

Explicações Pessoais. O Presidente perguntou ao Segundo Secretário se tinha algum Vereador inscrito 

para as Explicações Pessoais. O Segundo Secretário falou que sim, o vereador Elias Vargas. O Presidente 

convidou o Vereador Elias Vargas de Oliveira que desejou a todos um bom dia e falou que estava 

usando a tribuna era motivo de grande tristeza, em memória do Eurico, servidor público da prefeitura de 

Quatis, guarda municipal que faleceu sexta feira, vinte e cinco anos de educação, falou que em 1999 

iniciou como guarda municipal, dentre outros cargos que exerceu; em 2017 foi nomeado comandante da 

guarda municipal de Quatis, falou que teve o prazer de conhecer o Eurico e fizeram parcerias entre os 

municípios, falou que ele era muito empenhado, falou que estiveram juntos na questão da ponte de ferro 

para instalação de câmeras e semáforos, motivo de orgulho; falou que teve a honra de ter trabalhado com 

ele; desejou seus sentimentos á família. Terminada a Quarta Fase, o Presidente passou para a Quinta 

Fase, Horário de Liderança. O Presidente passou a palavra o Vereador Elias Vargas de Oliveira, Líder 

do PRTB, para que caso queira, faça uso da mesma. O vereador Elias Vargas desejou a todos um bom 

dia. O Presidente passou a palavra o Vereador Elias Vargas de Oliveira, Líder de Governo, para que 

caso queira, faça uso da mesma. O vereador Elias Vargas falou parabenizou todos os vereadores pelas 

indicações, mostrando ao governo que estavam atentos aos problemas da cidade e falou que era na Casa 

que os problemas chegavam; deixou registrado seus sentimentos á família do Isaac e do Eurico, 

parabenizou a Laura e todos os envolvidos na conferência da saúde. O Presidente passou a palavra a 

Vereadora Fernanda Emerenciano dos Santos, Líder do PDT para que caso queira, faça uso da mesma. 

A Vereadora Fernanda desejou a todos um bom dia. O Presidente passou a palavra o Vereador Cláudio 

Luís Guimarães, Líder do PTB para que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Cláudio desejou 

a todos um bom dia. O Presidente passou a palavra o Vereador Diego Graciani de Almeida, Líder do 

CIDADANIA para que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Diego desejou a todos um bom dia. 

O Presidente passou a palavra o Vereador Luís Fernando da Silva, Líder do PSD para que caso queira, 

faça uso da mesma. O Vereador Fernando Beleza desejou a todos um bom dia e falou que estava 

preocupado na questão da ENEL, das obras, falou que o povo cobrava e perguntava onde estavam os 

vereadores, pediu ao executivo que desse uma explicação ao povo. O Presidente passou a palavra o 

Vereador Carlos Antonio de Lima, Líder do AVANTE para que caso queira, faça uso da mesma. O 

Vereador Carlinhos desejou a todos um bom dia. O Presidente passou a palavra o Vereador Fábio Nunes 

Maia, Líder do DC para que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Fábio Maia desejou a todos 

um bom dia e falou que realmente a ENEL tinha que corrigir algumas falhas e que ele mesmo saiu 

prejudicado com as chuvas. O Presidente passou a palavra o Vereador Ronário de Souza da Silva, Líder 

do PSDB para que caso queira, faça uso da mesma. O Vereador Ronário falou que semana passada 

esteve numa ação coletiva no palácio Guanabara e que emitiram um ofício pedindo ajuda para o 

município, falou que foi um importante canal dentro do governo do estado devido aos problemas 

Autenticar documento em https://spl.cmportoreal.rj.gov.br/autenticidade 
com o identificador 310039003300350037003A00540052004100, Documento assinado 

digitalmente conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves 
Públicas Brasileira - ICP - Brasil.



        Câmara  Municipal  de  Porto  Real    
Estado do Rio de Janeiro 

Poder Legislativo 
 

 

 

5 

 

municipais, agradeceu o vice-governador e os vereadores Renan Márcio e Juan por estarem juntos. 

Terminada a Quinta Fase, o Presidente passou para a Sexta Fase Lembretes. O Presidente falou que a 

audiência pública marcada para o dia 22 de março foi remarcada para o dia onze de abril, ás oito horas; 

falou dos problemas da cidade e falou da obra do Parque Mariana, pediu a retomada da obra a pedido 

dos moradores. Terminada a Sexta Fase, o Presidente passou para a Sétima Fase Encerramento. Não 

havendo mais nada a tratar, o Presidente deu por encerrada a presente Sessão às onze horas e vinte e um 

minutos desejando a todos um bom dia. Eu, Camila Costa Rosas, digitei a presente ata, que vai por mim 

assinada e pelos vereadores presentes.  

Assinam a ata:  

 

Renan Márcio de Jesus Silva (Presidente): _______________________________________________ 

 

 

 

Ronário de Souza da Silva (2º Secretário): ___________________________________________ 

 

Elias Vargas de Oliveira: _________________________________________________________ 

 

Henry de Carvalho Nunes: _________________________________________________________ 

 

Cláudio Luís Guimarães: ______________________________________________________ 

 

Luís Fernando da Silva: _________________________________________________________ 

 

Diego Graciani de Almeida: ______________________________________________________ 

 

Juan Pablo da Silva Almeida: _____________________________________________________ 

 

  Ata da 07ª Sessão Legislativa Ordinária do 3º Período Legislativo Ordinário da Câmara 

Municipal de Porto Real. 
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Carlos Antonio de Lima: _________________________________________________________ 

 

Fernanda Emerenciano dos Santos: _________________________________________________ 

 

Fábio Nunes Maia: _____________________________________________________________ 

 

Camila Costa Rosas: _____________________________________________________________ 
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